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2019-2020学年第二学期九年级数学教学质量检测（一）

第Ⅰ卷
一、选择题：本题共10小题，每小题4分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合要求的．

1． 反比例函数
[image: image95.png]


的图象位于平面直角坐标系的（   ）


A．第一、三象限

B．第二、四象限

C．第一、二象限

D．第三、四象限

2． 如图，将两个形状和大小都相同的杯子叠放在一起，则该实物图的主视图为（   ）


A．[image: image2.png]



B．[image: image3.png]



C．[image: image4.jpg]



D．[image: image5.png]
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第2题图                第5题图                     第6题图

3． 若点P1(x1，y1)，P2(x2，y2)在反比例函数
[image: image9.wmf]k
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(k>0)的图象上，且x1=－x2，则（   ）


A．y1=－y2
B．y1=y2
C．y1>y2
D．y1<y2
4． 在Rt△ABC中，∠C=90°，b，c分别是∠B，∠C的对边，则
[image: image10.wmf]b

c

是∠A的（   ）


A．正弦
B．余弦
C．正切
D．以上都不对

5． 如图，在4×4的正方形网格中，tanα=（   ）


A．1
B．2
C．
[image: image11.wmf]1
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D．
[image: image12.wmf]5
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6． 如图，判定△ACD和△ABC相似需具备的条件是（   ）

A．
[image: image13.wmf]ACAB
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B．
[image: image14.wmf]CDBC

ADAC

=


C．AC2=AD·AB
D．CD2=AD·BD
7． 如图，一次函数y1=k1x+b的图象和反比例函数
[image: image15.wmf]2
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的图象交于A(1，2)，B(－2，－1)两点，若y1<y2，则x的取值范围是（   ）


A．x<1
B．x<－2
C．－2<x<0或x>1
D．x<－2或0<x<1
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第7题图                         第8题图
8． 将两个三角尺（含45°角的三角尺ABC与含30°角的三角尺DCB）按如图所示的方式叠放，斜边交点为O，则△AOB与△COD的面积之比等于（   ）

A．1∶
[image: image18.wmf]2


B．1∶2
C．1∶
[image: image19.wmf]3


D．1∶3

9． 如图，菱形OABC的顶点C的坐标为(3，4)，顶点A在x轴的正半轴上，反比例函数
[image: image20.wmf]k
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(x>0)的图象经过顶点B，则k的值为（   ）


A．12
B．20
C．24
D．32

[image: image21.png]


        [image: image22.png]



第9题图                                第10题图
10．如图，在Rt△AOB中，两直角边OA、OB分别在x轴的负半轴和y轴的正半轴上，将△AOB绕点B逆时针旋转90°后得到△A′O′B．若反比例函数
[image: image23.wmf]k

y

x

=

的图象恰好经过斜边A′B的中点C，S△ABO=4，tan∠BAO=2，则k的值为（   ）


A．3
B．4
C．6
D．8

第Ⅱ卷
二、填空题：本题共6小题，每小题4分，共24分．

11．在Rt△ABC中，∠C=90°，若
[image: image24.wmf]5

sin

13

A

=

，则tanB的值为          ．

12．已知点P(6，a)在反比例函数
[image: image25.wmf]12
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的图象上，点Q是x轴正半轴上一点，则tan∠POQ的值为          ．

13．如果在一个斜坡上每向上前进13米，水平高度就升高5米，那么该斜坡的坡度i=          ．

14．三棱柱的三视图如图所示，已知在△EFG中，EF=8 cm，EG=12 cm，∠EFG=45°，则AB的长为           cm．

[image: image26.png]
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第14题图                       第15题图                   第16题图
15．如图所示，在正方形ABCD中，G为CD边中点，连接AG并延长交BC边的延长线于E点，对角线BD交AG于F点．已知FG=2，则线段AE的长度为          ．
16．如图，已知点A在反比例函数
[image: image29.wmf]k
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(x>0)的图象上，作Rt△ABC，边BC在x轴上，点D为斜边AC的中点，连接DB并延长交y轴于点E，若△BCE的面积为4，则k=         ．

三、解答题：本题共9小题，共86分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

17．（本小题满分8分）计算：
[image: image30.wmf]02
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(2020)()|32|3tan30
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-p+----°

．

18．（本小题满分8分）如图，已知△ABC在直角坐标平面内，三个顶点的坐标分别为A(0，3)、B(3，4)、C(2，2)（正方形网格中每个小正方形的边长是一个单位长度）．

（1）画出△ABC向下平移4个单位长度得到的△A1B1C1，点C1的坐标是          ．

（2）以点B为位似中心，在网格内画出△A2B2C2，使△A2B2C2与△ABC位似，且相似比为2∶1．

[image: image31.jpg]



19．（本小题满分8分）如图是某种几何体的三视图．
（1）这个几何体是          ．
（2）若从正面看，长方形的宽为10 cm，高为20 cm，试求此几何体的表面积是多少？
[image: image32.png]INE ERE 1HRE




20．（本小题满分8分）如图，已知反比例函数
[image: image33.wmf]k
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(k≠0，x>0)的图象与一次函数y=－x+b的图象在第一象限交于A(1，3)，B(3，1)两点．

（1）求反比例函数和一次函数的表达式．

（2）已知点P(a，0)(a>0)，过点P作平行于y轴的直线，在第一象限内交一次函数y=－x+b的图象于点M，交反比例函数
[image: image34.wmf]k
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上的图象于点N．若PM>PN，结合函数图象直接写出a的取值范围．

[image: image35.png]



21．（本小题满分8分）已知：如图，在△ABC中，∠ABC=2∠C．
（1）作∠ABC的平分线BD，交AC于点D．（尺规作图，保留作图痕迹，不写作法）

（2）在（1）的条件下，求证：AB·BC=AC·CD．
[image: image36.emf]B

C
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22．（本小题满分10分）为有效开发海洋资源，保护海洋权益，我国对南海诸岛进行了全面测算．如图，一测量船在A岛测得B岛在北偏西30°方向，C岛在北偏东15°方向，从A岛航行100海里到达B岛，在B岛测得C岛在北偏东45°方向，求B，C两岛及A，C两岛的距离．（结果保留到整数，
[image: image37.wmf]21.41
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，
[image: image38.wmf]62.45
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）
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23．（本小题满分10分）如图，Rt△ABO的直角顶点O为坐标原点，∠OAB=30°，点A在反比例函数
[image: image40.wmf]6
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(x>0)的图象上，点B在反比例函数
[image: image41.wmf]k

y

x

=

(x<0)的图象上．

（1）当OA是第一象限的角平分线时，求点A的坐标．
（2）点A在运动过程中，k的值是否发生变化？如果变化，请说明理由，如果不变，请求出k的值．

[image: image42.jpg]



24．（本小题满分12分）已知点A(a，m)在双曲线
[image: image43.wmf]8
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上，且m<0，过点A作x轴的垂线，垂足为B．

（1）如图1，当a=－2时，P(t，0)是x轴上的动点，将点B绕点P顺时针旋转90°至点C．

①若t=1，直接写出点C的坐标．
②若双曲线
[image: image44.wmf]8
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经过点C，求t的值．

（2）如图2，将图1中的双曲线
[image: image45.wmf]8

y

x

=

(x>0)沿y轴折叠得到双曲线
[image: image46.wmf]8
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(x<0)，将线段OA绕点O旋转，点A刚好落在双曲线
[image: image47.wmf]8
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(x<0)上的点D(d，n)处，求m和n的数量关系．

[image: image48.jpg]



25．（本小题满分14分）如图，在△ABC中，AB=AC，以AB为直径的⊙O交BC于点E，交AC于点D，点F在AC的延长线上，过点C作CG∥AB，交BF于点G，且BC2=2AB·CG．

（1）求证：BF是⊙O的切线．

（2）若∠F=60°，GF=2，求⊙O的半径长．

[image: image49.emf]O
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2019-2020学年第二学期九年级数学教学质量检测（一）

参考答案及评分建议
一、选择题：本题共10小题，每小题4分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合要求的．

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	B
	A
	B
	B
	C
	D
	D
	D
	C


二、填空题：本题共6小题，每小题4分，共24分．

11．
[image: image50.wmf]12

5


12．
[image: image51.wmf]1

3


13．5∶12
14．
[image: image52.wmf]42


15．12
16．8

三、解答题：本题共9小题，共86分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

17．（本小题满分8分）

解：原式=
[image: image53.wmf]3

19(23)3
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，

=
[image: image54.wmf]19233

+-+-

，
6分

=8．
8分

18．（本小题满分8分）

解：（1）如图，△A1B1C1即为所求．

(2，－2)
4分

（2）如图，△A2B2C2即为所求．

[image: image55.png]



8分

19．（本小题满分8分）

解：（1）圆柱
3分

（2）表面积为：
[image: image56.wmf]2
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2()1020250

2

´p´+´p´=p

(cm2)．
8分

20（本小题满分8分）

解：（1）∵反比例函数
[image: image57.wmf]k

y

x

=

(k≠0，x>0)的图象与一次函数y=－x+b的图象在第一象限交于A(1，3)，B(3，1)两点，
∴将(1，3)分别代入
[image: image58.wmf]k

y
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和y=－x+b得：
[image: image59.wmf]3

1

k

=

，3=－1+b，
2分

∴k=3，b=4，
4分

∴反比例函数和一次函数的表达式分别为：
[image: image60.wmf]3

y
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=

，y=－x+4．
[image: image61.png]


5分

（2）1<a<3．
8分

【解法提示】由图象可知，当1<a<3时，PM>PN．

[image: image62.png]



21．（本小题满分8分）

（1）解：如图，射线BD即为所求．
3分

[image: image63.png]



（2）证明：∵BD平分∠ABC，
∴
[image: image64.wmf]1

2

ABDDBCABC

Ð=Ð=Ð

，
4分

∵∠ABC=2∠C，
∴∠ABD=∠C=∠DBC，
∴BD=CD，

又∵∠A=∠A，
∴△ABD∽△ACB．
6分

∴
[image: image65.wmf]ABBD

ACCB

=

，

∴AB·BC=AC·BD，

又∵BD=CD，

∴AB·BC=AC·CD．
8分
22．（本小题满分10分）

解：如图，过B点作BD⊥AC于点D，
1分

[image: image66.png]



由题意知∠FBA=30°，∠EBC=45°，AB=100海里，∠BAD=30°+15°=45°，
2分

∴∠DBA=180°－∠BAC－∠BDA=180°－45°－90°=45°，

∴∠BAD=∠DBA，
∴△BAD为等腰直角三角形，

∴
[image: image67.wmf]502

BDAD

==

，
5分

∴∠CBD=180°－30°－45°－45°=60°，

∴∠C=30°，

∴在Rt△BCD中，
[image: image68.wmf]1002141

BC

=»

（海里），
[image: image69.wmf]506

CD

=

（海里），
8分

∴
[image: image70.wmf]502506193

ACADCD

=+=+»

（海里）．
9分

答：B，C两岛的距离约为141海里，A，C两岛的距离约为193海里．
10分

23．（本小题满分10分）

解：（1）如图，过点A作AD⊥x轴于点D，

∵OA是第一象限的角平分线，
∴OD=AD，
1分

∵OD·AD=6，

∴
[image: image71.wmf]6
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==

，
∴点A的坐标是(
[image: image72.wmf]6

，
[image: image73.wmf]6

)．
4分

[image: image74.jpg]



（2）k的值不会发生变化．
5分

如图，过点B作BC⊥x轴于点C， 

∵∠BOA=90°，

∴∠BOC+∠AOD=90°，

∵∠AOD+∠OAD=90°，

∴∠BOC=∠OAD，

又∵∠BCO=∠ADO=90°，

∴△BCO∽△ODA，
7分

又∵
[image: image75.wmf]3
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，

∴
[image: image76.wmf]1
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AOD
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△

△

．
8分

∵
[image: image77.wmf]11
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22

ADDO
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，

∴
[image: image78.wmf]11
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△

△

，
9分

即
[image: image79.wmf]1

||1

2
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=

，
∵经过点B的反比例函数图象在第二象限，

∴k=－2．
10分

24．（本小题满分12分）

解：（1）①C(1，3)
3分

【解法提示】如图1﹣1中，

[image: image80.png]


 
由题意：B(－2，0)，P(1，0)，PB=PC=3，

∴C(1，3)．

②如图1﹣2中，

[image: image81.png]-2




∵B(－2，0)，P(t，0)，且PC=PB，
∴C(t，t+2)，
4分

∵点C在双曲线
[image: image82.wmf]8
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上，

∴t(t+2)=8，

∴t=－4或2，
7分

（2）如图2中，

[image: image83.jpg]



①当点A与点D关于x轴对称时，A(a，m)，D(d，n)，

∴m+n=0．
9分

②当点A绕点O旋转90°时，得到D′，D′在
[image: image84.wmf]8

y

x

=-

上，

作D′H⊥y轴，则△ABO≌△D′HO，

∴OB=OH，AB=D′H，

∵A(a，m)，

∴D′(m，－a)，即－a=n，
11分

∵D′在
[image: image85.wmf]8

y

x

=-

上，

∴mn=－8，

综上所述，满足条件的m、n的关系是m+n=0或mn=－8．
12分

25．（本小题满分14分）

（1）证明：如图，连接AE，

[image: image86.png]



∵AB是⊙O的直径，

∴∠AEB=90°，

∴∠ABE+∠BAE=90°，

∵CG∥AB，

∴∠ABC=∠BCG，
2分

∵AB=AC，∴BC=2BE，

∵BC2=2AB·CG，

∴BE·BC=AB·CG，∴
[image: image87.wmf]BCCG

ABBE

=

，

∴△BCG∽△ABE．
4分

∴∠CGB=∠AEB=90°，∠CBG=∠EAB．

∵∠ABE+∠BAE=90°，

∴∠ABE+∠CBG =90°，

∴AB⊥BF．∴BF是⊙O的切线．
5分

（2）解：如图，连接BD．

[image: image88.png]



∵∠DAE=∠DBE，且由（1）可知，∠DAE=∠BAE=∠CBF，

∴∠DBE=∠CBF． 

∵AB是⊙O的直径，

∴∠ADB=90°．

∴BD⊥AF．

∵∠DBC=∠CBF，BD⊥AF，CG⊥BF，

∴CD=CG．
8分

∵∠F=60°，GF=2，∠CGF=90°，

∴
[image: image89.wmf]tantan603

2
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F

GF

===°=

，

∵
[image: image90.wmf]23

CG

=

，

∴
[image: image91.wmf]23

CDCG

==

．
10分

∴
[image: image92.wmf]234

DF

=+

，
∵∠AFB=60°，∠ABF=90°，

∴∠BAF=30°．

∵∠ADB=90°，∠BAF=30°，

∴AB=2BD．
12分

设⊙O的半径为r，则AC=AB=2r，BD=r．

∵∠FDB=90°，

∴
[image: image93.wmf]3643

BDDF

==+

，
∴⊙O的半径长为
[image: image94.wmf]643

+

．
14分
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